

## Отзыв

**Мерцалова Виктора Ивановича, профессора кафедры «Отечественная история» ЗабГУ, на автореферат диссертационного исследования Алексея Алексеевича Долголюка «Кадровый потенциал строительной индустрии Сибири (1946-1970 гг.)», представленного на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.**

Автореферат докторской диссертации А.А. Долголюка, свидетельствует, что им исследована крупная историческая проблема - процесс формирования и развития кадрового корпуса строительной индустрии Сибири в послевоенный период времени вплоть до 1970 г. Данное исследование - актуально. Оно отражает специфику России с ее огромными малоосвоенными пространствами, когда в условиях современного этапа модернизации страны строительная отрасль приобретает новое звучание. Большое значение имеет исторический опыт индустриального освоения Сибири, осуществленного в послевоенный период существования советского общества.

Объект исследования не вызывает сомнения. Предмет исследования территориально, хронологически и тематически четко очерчен. Следует отметить, что обоснование хронологических рамок исследования является в значительной мере итогом проведенной исследовательской работы с выделением двух этапов и обоснованием 1970 г. как завершающей даты исследуемого периода.

Историографический обзор, представленный в автореферате, свидетельствует, что докторская диссертация А.А. Долголюка завершает собой достаточно продолжительный этап развития сибирской историографии строительной индустрии Сибири, когда в работах историков рассматривались различные аспекты поднятой проблемы, но они не носили

комплексного характера и не охватывали весь послевоенный период, а также территориальных рамок Сибири. В этом отношении работа А.А. Долголюка является первой. Она стала результатом его многолетнего исследовательского труда, вехами которого стали две монографии, одна написанная в 1988, а вторая – в 2013 г.

Автореферат содержит развернутую характеристику различных видов источников и прежде всего архивного материала, который представляет собой крупный массив, состоящий из 5 групп, а лучше сказать, даже блоков архивных документов и легший в основу исторического исследования соискателя. В своей совокупности все виды источников вполне достаточны для объективного и всестороннего исследования поднятой научной проблемы.

Привлеченный огромный и многоаспектный фактический материал потребовал от автора нового исследовательского подхода. В осмыслении выявленного массива фактов автор отошел от сложившегося восприятия ряда дефиниций, и сделал, на наш взгляд, успешную попытку в выяснении и уточнении понятийного их содержания. В целом работа над понятийным инструментарием позволила автору качественно провести систематизацию собранного фактического материала, глубоко его проанализировать и выйти на необходимый уровень обобщения, выработать вполне приемлемую структуру исследования, что в конечном итоге обусловило его полноту, целостность и завершенность. Все эти аспекты, как видно из автореферата, получили отражение в первой главе диссертации, включая характеристику методологических и концептуальных подходов к исследованию. Важно, что они представлены не сами по себе, а описаны в качестве реального инструментария проведенной аналитической работы.

Для конкретно-исторического освещения темы исходной и одновременно базовой является глава «Развитие строительной отрасли в Сибири». В ней последовательно и систематически раскрываются важнейшие стороны

становления и развития этой отрасли, включая инвестиционный процесс, материально-техническую базу, систему управления строительством вплоть до выяснения роли подрядных организаций. Особенно важным является выяснение эффективности инвестиционной деятельности, что позволило автору показать в вполне законченном виде сложный и противоречивый характер развития строительной индустрии. По существу эта глава заложила ту систему координат, в рамках которой раскрывается вся последующая проблематика кадрового потенциала: формирование и численность строителей; их качественный состав; профессионально-техническая их подготовка; совершенствование условий и организации их труда; материально-бытовое положение строителей и семей. Каждая из перечисленных проблем нашла развернутое решение в отдельных главах, отражающих различные уровни (срезы) факторного влияния на функционирование строительных кадров.

Достоинством всех глав является богатый статистический материал, не только почерпнутый в опубликованных статистических сборниках, но и найденный в результате кропотливой работы над архивными источниками. Это заложило добротную основу для количественной и качественной характеристики процессов, развертывавшихся в кадровом корпусе сибирских строителей и полнее охарактеризовать кадровый потенциал строителей в целом. Ценным, на наш взгляд, является не только показ прогрессивных изменений в развитии кадрового корпуса строителей, но и выявление целого ряда ограничительных факторов, которые сдерживали полноценное использование сформировавшегося кадрового потенциала. В целом автореферат убеждает в том, что представленная к защите диссертация воплощает в себе, говоря словами соискателя, впервые разработанную и реализованную модель комплексного исторического исследования строителей.

Автореферат по всем структурным разделам соответствует предъявляемым требованиям. Его содержание свидетельствует, что поставленные цель и задачи достигнуты и решены, сформулированные научная новизна \*и положения, вынесенные на защиту, являются обоснованными. Автореферат содержит обширный список публикаций соискателя. Из них - 19 в изданиях, рекомендуемых ВАК. Общее количество публикаций по теме исследования – 40. Кроме этого соискатель – участник подготовки аналитической записки, обобщающей опыт формирования трудовых коллективов и решения кадровых проблем по строительству магистральных трубопроводов в северных районах Западной Сибири, а также различных международных научных конференций.

На наш взгляд, Алексей Алексеевич Долголюк достоин присвоения ему искомой научной степени доктора исторических наук по специальности 07.00. 02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,  
профессор кафедры  
Отечественной истории ЗабГУ

Служебный адрес: 8(3022)443767  
Забайкальский край, г. Чита,  
Ул. Александрo-Заводская, д. 30,  
Забайкальский гос. ун-т,  
кафедра отечественной истории.  
Тел.: 8(3022)443767,  
E-mail: mercalov47@mail.ru

Мерцалов В. И.

